Clase 2

Texto: La modernidad y mas allá.

Sztompka – “Sociología del cambio social”

La sociología surgió s. XIX como un intento de interpretar la gran transición en la q estaba sumida Occidente de la sociedad tradicional al orden social moderno, urbano, industrial, democrático. Desde entonces se a concentrado en la sociedad moderna.

Los sociólogos aventuran su investigación más allá del occidente y contemplan otras sociedad como primitivas o premodernas.

La modernidad refiere a los modos de vida social que surgieron en Europa alrededor del s. XVII en adelante y posteriormente se hicieron mas universales como Inglaterra, Francia y Alemania.
La mayoría de los historiadores coinciden en que la modernidad surgió como consecuencia de grandes revoluciones, americana y francesa proporcionaron el entramado político de la modernidad: la democracia constitucional, el imperio de la ley y el principio de los estados-nación. La rev. Industrial británica proporciono la fundación económica: la producción industrial por medio del trabajo libre, dio lugar al industrialismo, urbanismo y capitalismo.
Una de las primeras descripciones de modernidad fue formulada por A gusto Comte:

1_ Concentración de la fuerza de trabajo en centros urbanos.

2_ Organización del trabajo.

3_ Aplicación de la ciencia y tecnología a la producción.

4_ La aparición de antagonismos latentes entre empleados y empleadores.

5_ Creciente desigualdad social.

6_ Un sis. Económico basado en libre empresa y competencia.

Muchos Sociólogos contrastaron la modernidad con la soc. Tradicional.

Max Weber habla de soc. Tradicional frente a soc. Capitalista, ambas pueden compararse siguiendo 6 dimensiones: forma de propiedad, tecnología dominante, carácter de la fuerza de trabajo, medios de distribución económica, naturaleza de la ley, motivaciones dominantes. (ver cuadro en el texto pag 29)
La imagen weberiana puede resumirse en: “A los todos los efectos, el capitalismo es lo mismo que la búsqueda de beneficio por la constante renovación de la rentabilidad. Esta caracterizado por la organización racional del trabajo libre. Las características del capitalismo racional es la organización empresarial del capital, la tecnología empresarial, el trabajo libre, los mercados irrestrictos y la ley calculable. (Ver tabla 5.2 de sociedades)
Aspectos de modernidad:

Kumas indaga más sobre la modernidad y hace una descripción mas precisa de características  que repercutieron en distintas áreas como la economía, política, estratificación, cultura y vida cotidiana.

Existen principios que proporcionan el esqueleto de la modernidad:

1_ El individualismo. El individuo es emancipado de obligaciones (tribu-comunidad) y libre para moverse entre colectivos sociales, es autodetermínante y se responsabiliza de sus acciones.

 2_ La diferenciación en la esfera del trabajo por habilidades, competencias, profesiones. Y en la esfera del consumo, por variedad de opciones.
3_ La racionalidad, es el cálculo y despersonalización del trabajo en organizaciones. Gestión eficiente e impersonal).

4_ El economicismo, en la soc moderna su fin es económico, esta preocupada por bienes, producción, consumo, dinero., etc. Y desplaza a la flia lo q esto antes dominaba la soc tradicional.

5_ La expansión, la modernidad una tendencia a expandir su alcance en espacio, es el proceso de globalización. También se expande en esferas privadas de la vida cotidiana como gusto, religiones, etc.

Los sociólogos señalan varios fenómenos que surgen en la soc moderna respecto al área económica que es la central.
1_ Crecimiento económico. (existen recesiones)

2_ Cambio de la producción agrícola a la industria como sector central economito.

3_ Concentración de la producción en ciudades urbanas.

4_ Aprovechamiento de fuentes de engría para reemplazar la fuerza humana y animal.

5_ Innovaciones tecnológicas.

6_Apertura de mercado de trabajo libre y competitivo.

7_ Concentración de trabajo en fábrica.

8_ Papel esencial de empresarios.

Este sistema central económico remodelo la estructura de clase:

1_ La propiedad y la posición en el mercado determina el estatus social.

2_ La población se convierte en fuerza de trabajo no propietaria.

3_ Los poderosos propietarios capitalistas adquieren una riqueza apropiándose beneficio.
4_ Aparece una clase media en expansión. (Administrativos, empleados de comercio, etc)

Y en lo político también afecto a cambios:

1_ El estado toma nuevas funciones al regular y coordinar la producción, redistribuyendo la riqueza.

2_ Difusión del impero de la ley.
3_ Inclusividad de la ciudadanía que proporciona categorías sociales mas amplias con los derechos políticos
 y civiles.

4_ Extinción de la organización burocrática racional, como sistema dominante de gestionen áreas de la vida social.

En el ámbito cultural:

1_ Secularización, disminución de creencias, mitos, reglas religiosas, su reemplazo por ideas legitimizadas por argumentos terrenales.

2_ Centralidad del papel de la ciencia como verdadero conocimiento.
3_ La democratización de la educación.

4_ La aparición de la cultura en masas como literarios y artísticos.

Y por ultimo en la vida cotidiana:

1_ Extensión de dominio del trabajo y su separación de la vida familiar.

2_ Privatización de la familia y aislamiento en la comunidad.

3_ Separación del trabajo y tiempo de ocio ( incremento en el ultimo)

4_ Procuración por adquisición y consumo de bienes (ir de compras)

El funcionamiento efectivo de la soc moderna requiere que los ciudadanos tengan determinadas cualidades, actitudes, hábitos y disposiciones.

Se realizo una investigación en los `70 en 6 países en desarrollo (Arg. Chile. India. Israel. Nigeria. Pakistan)

Lo cual condujo a autores a construir un modelo analítico de un conjunto de rasgos de personalidad moderna:

1_ Predispocion a las experiencias nuevas e innovaciones en el cambio.
2_ predisposición a formarse y sostener opiniones sobre temas de naturaleza amplia, reconocer diversidad de opiniones, no tiene miedo de negarlas.

3_ Énfasis en el presente.

4_ Eficacia, confianza en el hombre moderno en su habilidad.

5_ Planificación y organización en sus actividades de dominio privado o publico.

6_ Confianza en la regularidad y predictividad de la vida social.

7_ Sentido de justicia. Creencia de que las recompensas están de acuerdo con reglas del lugar de al capricho.
Texto 2

Consecuencias de la modernidad

Anthony Giddens
Dimensiones institucionales de la modernidad
En las sociedades modernas un único y denominante nexo institucional ¿son las instituciones modernas capitalistas o industriales? Este debate no tiene un absoluto significado en la actualidad. Es una premisa errónea ya que ambos casos va implicando un reduccionismo al verse al industrialismo como subtipo del capitalismo y viceversa.
Contrastando ese reduccionalismo deberíamos ver el capitalismo y el industrialismo como diferentes agrupamientos organizativos y dimensiones.

El capitalismo es un sistema de producción de mercancías centrado en la relación entre la propiedad privada de capital y una mano de obra asalariada desposeída de propiedad, eje principal de clase social. La empresa capitalista depende de la producción dirigida a mercados competitivos.

La característica Principal del industrialismo, es la utilización de fuentes inanimadas de energía material en la producción, en el proceso de producción.

La noción de industrialismo hace referencias de alta tecnología donde la electricidad es la única fuente de energía. Afecta el trabajo, el transporte, las comunicaciones y la vida cotidiana.
Podemos reconocer las sociedades capitalistas como un subtipo de las soc modernas, la cual es un sistema que muestra un número de rasgos institucionales.
1_ La naturaleza fuertemente competitiva y expansiva de la empresa capitalista hace que la innovación tecnológica tienda a ser tan constante como penetrante.
2_ La economía esta muy aislada de otros campos como la política.

3_ El aislamiento de la política y la economía se funda en la propiedad privada de los medios de producción.

4_ La autonomía del estado esta condicionada por su dependencia de la acumulación del capital sobre la que su control esta lejos de ser completo.

¿Por que la sociedad capitalista es sociedad?

La vida económica capitalista solo en algunos aspectos esta circunscrita a las fronteras de específicos sistemas sociales. Es sociedad solo por que es un estado nacional.

Ningún estado premoderno pudo aproximisarce al nivel de coordinación administrativa desarrollada por el estado nacional.

Tal concentración administrativa depende del desarrollo de capacidades de vigilancia, los aparatos de vigilancia constituyen una dimensión asociada como el capitalismo y el industrialismo, al nacimiento de la modernidad. La vigilancia se refiere a la supervisión de las actividades de la población en la esfera política base del poder administrativo. Puede ser directa (pensiones, escuelas) o indirecta basada en el control de la información.

Otra dimensión es el control de los medios de violencia. El poder militar fue siempre un rasgo central a las civilizaciones premodernas. 

(se puede ampliar figura 1 pag 37)
El capitalismo implica el aislamiento de lo económico de lo político, contra el telón de fondo de mercado competitivos de trabajo y de productos. La vigilancia es fundamental en todos los tipos de organización asociados a la modernidad (estado nacional).

El poder militar queda convertido en un apoyo, remoto a la hegemonía interna de las autoridades civiles y las fuerzas armadas.
Existen relaciones directas entre el poder militar y el industrialismo, siendo la industrializaron de la guerra una de las principales expresiones de ello. De igual manera se establecen conexiones entre el industrialismo y el capitalismo.

En las condiciones de modernidad, el industrialismo se convierte en el eje principal de la interacción de los seres humanos con la naturaleza.
El carácter dinámico del capitalismo viene dado como resultado de las conexiones establecidas entre la empresa económica competitiva y el generalizado proceso de mercantilización.

El surgimiento del capitalismo, como dice Marx, presidio al desarrollo del industrialismo y suministro mucho del ímpetu de su surgimiento. La producción industrial y la constante revolución tecnológica asociada permitió que el proceso de producción se hiciera más eficiente y barato. La mercantilización de la mano de obra fue un eslabón entre el capitalismo y el industrialismo, porque el trabajo abstracto puede programarse en el diseño tecnológico de producción.

En los estados premodernos el sistema de clases raramente fue totalmente economico: las relaciones clasistas de explotación fueron sustentadas.

El capitalismo fue uno de los grandes elementos institucionales que promovieron la aceleración y expansión de las instituciones modernas, esotro fu el estado nacional.

